



## LEGFŐBB ÜGYÉSZ

KSB. 529/2024/1.

**DR. VADAI ÁGNES ÚRNŐNEK**  
országgyűlési képviselő

BUDAPEST

**Tisztelt Képviselő Úrnő!**

A 2024. február hó 2. napján, K/7028. számon bejelentett **„Mit szól ahhoz, hogy a Transparency International szerint megint Magyarország lett az EU legkorruptabb országa?”** című, írásbeli választ igénylő kérdésére az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42.§-ának (9) bekezdése alapján a következőket hozom szíves tudomására.

Az Alaptörvény 7. cikk (1) bekezdésének értelmében az országgyűlési képviselő kérdést intézhet a legfőbb ügyészhez *a feladatkörébe tartozó bármely ügyben*. Megítélésem szerint a Transparency International felmérésének értékelése nem tartozik a feladatkörömbé tartozó ügyek közé, az egy civil szervezet olyan véleménye, amelyre Magyarország Ügyészsége a feladatkörébe tartozó intézkedést nem alapozhat.

Az ügyészség figyelemmel kísér minden olyan kimutatást, elemzést, amely alkalmas lehet a korrupció magyarországi helyzetének minél teljesebb bemutatására. A Transparency International Korrupciós Érzékelési Indexével (CPI) kapcsolatban fel kívánom hívni a figyelmét arra, hogy az – mint nevében is szerepel – úgynevezett perpció mutató, vagyis nem objektív adatok alapján rangsorolja az országokat. A CPI ezért nem az objektív valóságot tükröző és igazolható tény, hanem az összeállító szervezet véleménye, mely a tudományos alapokat nélkülöző módszertan miatt még csak nem is ellenőrizhető.

A nemzetközi mérési módszerek – így például a korrupciós, versenyképességi és hitelminősítő rangsorok – megbízhatóságáról az Állami Számvevőszék a Nemzeti Közszolgálati Egyetemmel együttműködésben rendezett tudományos konferenciát a „A jó kormányzás támogatása megbízható mérési rendszerekkel” címmel. A konferencia programja a Pénzügyi Szemle 2019. évi 3. – szeptember 17-i – számában megjelent kutatások eredményeit, a tudományos mérések hitelességét és a nemzetközi rangsorok megalapozottságát helyezte fókuszba. Az Állami Számvevőszék közpénzügyi szakfolyóiratában „Nemzetközi korrupciós rangsorok tudományos megbízhatósága” címmel megjelent tanulmány szerint a nemzetközi korrupciós rangsorok – különös tekintettel a Transparency International Corruption Perception Indexére – nem alkalmasak sem az egyes országok összehasonlítására, sem tudományos következtetések levonására.

A korrupciós helyzet értékeléséhez természetesen szükség van percepciók felmérésekre is. Amennyiben Képviselő Úrnő nem kizárólag a sajtóból kíván tájékozódni, hanem valóban érdeklő olyan felmérés is, amely nem egyetlen közvetett mérőszámban, hanem saját, közvetlen megkérdezés alapján, ellenőrizhető módon méri az uniós tagállamokban a korrupció percepcióját, ajánlom Képviselő Úrnő figyelmébe az Európai Bizottság közvéleménykutató szervezete, az Eurobarometer által rendszeresen publikált korrupciós érzékelési felméréseket.

Az Eurobarometer legutóbb 2023. júniusában tette közzé „Az állampolgárok hozzáállása az EU-ban tapasztalható korrupcióhoz 2023-ban” című 534. számú külön felmérésének megállapításait. Szeretném ezek közül néhányra felhívni Képviselő Úrnő figyelmét:

- Az adatfelvétel 2023 áprilisban-májusban történt, az EU 27 tagállamában összesen 26.509 személy vett részt az adatszolgáltatásban, Magyarországon 1.021 személy kikérdezésére került sor. A korrupciót a magyarországi megkérdezettek 88%-a tekinti elterjedt problémának Magyarországon, ami magas értéknek tekinthető, az európai átlag 70%, ugyanakkor nem is helyezi hazánkat az utolsó helyre, ezzel az értékkel Magyarország 6 tagállamot (Görögország, Horvátország, Portugália, Ciprus, Málta, Spanyolország) is megelőz.
- Az általános korrupció-érezékelésnél figyelemre méltóbb lehet az egyéni korrupciós helyzet értékelése. Arra a kérdésre, hogy a válaszadót érinti-e a korrupció a mindennapi életben, a megkérdezettek 22%-a válaszolt igennel. Az uniós átlag ebben a kérdésben 24%, vagyis ebben a tekintetben a magyarországi korrupciós érzékelés 2 százalékponttal jobb, mint az uniós átlag. Az egyéni korrupciós helyzet értékelése az uniós tagállamok középmezőnyébe teszi Magyarországot, 14 tagállam mögött 12 tagállamot előzünk meg.
- Arra a konkrét kérdésre, hogy a válaszadó az elmúlt 12 hónapban tapasztalt-e korrupciós esetet, vagy volt-e tanúja ilyennek, a magyarországi válaszadóknak 9%-a válaszolt igennel. Tény, hogy 21 tagállamban jobb a helyzet, viszont az egyéni tapasztalást illetően hazánkban olyan országoknál is kedvezőbb a korrupció egyéni megtapasztalása, mint pl. Csehország vagy Ausztria.
- Arra a kérdésre, hogy a válaszadó ismer-e valakit, aki vesztegetett vagy vesztegetést fogadott el, Magyarországon a válaszadók 16%-a válaszolt igennel, ami a tagállamok rangsorában a 18. helyre elég.

Az ismertetett adatok szerint a korrupciós helyzet Magyarországon közel sem annyira kedvezőtlen, mint amennyire a Transparency International CPI mutatója alapján a tájékozatlan közönség vélheti.

**Budapest, 2024. február hó 19. napján**

Üdvözlettel:

